

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 镇远全力推进重点项目建设

本报讯(通讯员 郑轩)连日来,镇远县各重点项目建设工地一派繁忙景象,广大党员干部和施工方坚守在项目建设一线,干劲不减,不断完善项目联推机制,打造全链条项目服务体系,抢抓工期持续攻坚,为镇远快速发展贡献力量。

“建水库利国利民,我们应该积极支持和配合。”政府工作人员天黑了都还来动员我们搬迁,新的安置点选址我们很满意。”……

11月1日,笔者驱车来到镇远县都坪镇天印村棉花冲组,因这里处于水库淹没区需要整体搬迁,经过工作组的耐心动员,村民们打消了心中的疑虑,纷纷主动配合推进搬迁工作。

“为加快推进省重点项目天印水库建

设,有力推动棉花冲组的移民搬迁工作,县里成立了天印水库建设移民工作组,大家紧盯目标任务,挂图作战,对账销号,共同发力,高位推动工作开展。”都坪镇党委副书记、镇长杨艳萍介绍说。

为确保工作取得实效,工作组所有干部主动放弃周末和晚上休息时间进村入户,深入田间地头,以真抓实干的工作作风和甘于奉献的精神,反复争取村民的支持,扎实推进移民工作。目前,天印水库棉花冲组40户移民动员任务已经完成38户,并完成实物补偿兑现,剩余两户的移民工作正在努力动员之中。

据悉,天印水库建设项目属贵州省《水利建设生态建设石漠化治理综合规划》(三位一体)项目和“县县有中型”水库项目之一,正常

蓄水水位为592.5米,总库容为1074万立方米,总投资101369万元。建成后将提供镇远县都坪镇及岑巩县龙田镇、平庄乡生活用水和灌溉用水,该水库是解决水资源短缺的关键性工程。

在镇远县中医院施工现场,各机械引擎轰鸣,大家紧张有序地进行作业,展现出一派热火朝天的建设景象。“镇远县中医院建设项目施工以来,得到了当地政府的大力支持,工程施工推进很顺利。我们的管理人员和32个班组的施工人员都是奋战在一线,确保项目如期完工。”项目部经理汪吟夏介绍道。据了解,该项目是国家“十二五”末和贵州省“百院建设”项目及省级重点建设项目,项目总投资4.2亿元,占地面积57972平方米,建筑面积91750平方米。截至

目前,各大楼完成主体工程验收,各项扫尾工程正按照施工图纸有序推进。“现在进入了项目建设攻坚阶段,针对项目建设过程中存在的问题我们都是实行日研判,并及时销号,确保项目如期完工投入使用。”镇远县卫健局工作人员潘勇介绍说。自中医院项目推进专班成立以来,建立了例会制度,凝聚各部门合力,及时解决影响建设的难点、堵点问题。

县中医院建设项目按照三级乙等综合医疗机构标准实施,共设置床位860张。项目建成后,将极大解决公立医院阵地不足、床位不足的问题,有效改善人民群众的就医环境。据了解,2021年镇远县有省、州重大工程和重点项目39个,总投资101.47亿元,计划2021年完成投资25.59亿元。

## 镇远抢抓农时迅速掀起秋冬种热潮

本报讯(通讯员 郑轩)眼下,正值秋冬种最佳时节,为进一步促进农业增效、农民增收,镇远县各乡镇奋勇争先抓好生产工作,围绕“秋冬无闲田、产业不断档”的农业生产新思路开展秋冬产业种植,确保群众一年四季持续增收。

虽然已进入深秋,天气渐凉,但在涌溪乡洞头村包谷场蔬菜种植基地依然十分热闹。这段时间,村民们忙碌在基地里移栽红菜薹,技术员姚希云则每天到基地进行技术指导,确保蔬菜的成活率和后期产量提升。“我们盖这个膜要盖严、盖实,要拉平,栽的菜要呈盘子形,雨水才淋到里面能保持水分,这样菜秧才长得得好。”姚希云认真地对村民们说。自包谷场基地进行深度农业产业结构调整之后,附近的村民也得到了就业机会,38岁的村民许武静这几天就在基地里进行覆膜、种苗等,让他在农闲之时可以得到一笔收入。“我是从一开始栽菜的时候就来做工的,干了有半个月的活了,120元一天,在这里离家比较近,没事来这里打点零工,赚点零花钱,补贴家用。”许武静说。

为切实做好秋冬种生产提供坚强服务保障,涌溪乡通过多项举措,确保一田多用、一田多收,有力促进群众实现多次增收。“今年,我们紧盯烤烟这一主打产业,按照‘烤烟+’的模式,创新实施烟菜轮作,让烟地轮作改善土壤,为群众办实事,助农增收。目前,洞头村完成大棚育苗45万株,露天育苗50余万株,在洞头村包谷场完成烟菜轮作种植320亩。”涌溪乡党委书记杨胜江介绍。

同样,入秋以来,江古镇立足长远,科学谋划,在该乡陈家山、蚂塘桐子榜、寿斗坝区等地开发秋冬季闲田种植百合,并与湖南相关制药企业签订协议进行保底收购,实现产销对接,为群众解决销售难题。当前,江古镇共发展百合、太子参、艾蒿、黄精、金银花等十余种中药材共3400余亩。2021年中药材产量预计达75万公斤,年产值约1500万元,带动340余人阶段性就近就业,累计发放工资100余万元。

在报京乡,该乡利用稻田空档期,积极引导村民种植油菜,将冬闲时节变为冬忙时节,处处呈现一派繁忙景象。田间地头,农户们开荒、犁田、播种忙得不亦乐乎。“政府不仅免费给我们发放种子,为我们节约了种植成本,还跟我们讲解先进的种植技术,真是太好了!”在贵酒村,正在育苗的李大叔笑着说。入秋以来,为抓

实秋冬种工作,报京乡强化干部作为,主动提供服务,由乡农业服务中心牵头,指导农户做好精量播种、播后镇压等关键技术,提高播种质量,实现一播全苗。此外,该乡继续深入开展化肥、农药使用量零增长行动,推进化肥、农药减量增效,提高投入品使用效率,大力发展专业化社会化服务,集约高效推进秋冬种生产。

据悉,近日来,镇远县以产业高质量发展为目标,以发展“二菜一薯一菌”(油菜、蔬菜、马铃薯、食用菌)为主线,依托特色农产品优势区和坝区建设,突出坝区示范引领,以坝区带山区促林区,打造质量更高、竞争力更强、效益更好的优势特色主导产业和重点生产区域,确保全县27.55万亩秋冬种产业实现新突破。



图为涌溪乡洞头村包谷场蔬菜基地村民忙着移栽红菜薹场景

(通讯员 吴贤和 摄)

## 沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

## 镇远农闲时节开展天麻种植培训

本报讯(通讯员 杨建全)近日,镇远县科技服务中心联合小许农家农业星创天地开展“短平快”天麻种植培训。州级科技特派员、天麻“土专家”许乃红用通俗易懂的语言向参训农户详细讲解天麻种植过程中的技术要点,让百姓记得住、记得牢,确保在实际运用中用得上、靠得住。

在培训现场,许乃红将技术要点进行剖析,使群众入脑入心,时不时听到当地村民说“怪不得我家种的天麻没有他家种得好,原来是地址没选好。我家亩产没他家高,原来是种子放多了,还是要科学种植啊”等话语。

“我是都坪大坝的,今年我一个亲戚跟着许总一起种植天麻,收获了750多公斤,收入20000多元。所以我专门在羊场租了一套房子,一方面可以在这里务工,每个月有3000多元收入,另一方面准备学点技术后回家自己种植天麻,进一步提高自身的收入。”学员何洪说。

“我们现已种植天麻14300余亩,今年将继续种植约6000亩,需要大量的技能型劳动力。为了提高群众技术水平,我们通过理论和实际相结合的方式,将日常讲解和集中培训落实到生产活动中去,促进种植效益最大化,截至目前,现已培训人数约300人。去年带动农户自身种植天麻65户,户均收入2万余元,今年预计带动农户种植天麻600户以上。”许乃红说道。

据悉,为了推进镇远县天麻产业发展,该县科技服务中心依托小许农家星创天地,以镇远县黔康源龙头企业为带动,通过开展“短平快”天麻种植培训,一方面提高了农户技术水平,一方面可带动农户自身种植,提高农户的收入。

## 蕉溪镇:

## 党建引领 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 封琼)近年来,镇远县蕉溪镇始终坚持党建引领,着力强化“党建+”模式,充分发挥党建引领的制度优势,推深做实基层党建与产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”同频共振,强力推动乡村振兴提质增效。

强化“党建+产业发展”模式,打造乡村振兴示范样板。坚持“党建+党支部+合作社发展模式”,结合各村实际情况,积极谋划发展产业。结合该镇蛋鸡养殖和辣椒加工等产业优势,衔接县级主导产业,把辣椒和蛋鸡作为镇级重点产业,同时兼顾精品水果、蔬菜、中药材等产业发展。充分用好政策资源,加大农民培训、技术服务、资金投入等方面的保障力度,充分发挥村级组织“领头雁”作用,通过“村社联建”等方式,在各村有效推动了产业的快速发展。把产销对接作为推动产业发展的关键环节,通过政企合作、社企合作、校农合作等方式,建立花卉、辣椒、鸡蛋等农产品订单保底收购机制,让产与销实现有效衔接,为产业健康长足发展解决后顾之忧。

强化“党建+人才队伍”模式,打造乡村振兴“智囊团”。把党的建设贯穿人才强镇始终,坚持“识才、育才、用才、引才”并举,激励各类人才在农村大展身手。在配强配优村“两委”班子的同时,从本村致富能手、外出务工经商返乡人员、本土本土大学毕业生、退役军人、村医村教等人员中培养和选拔换届人选。管好用好乡村振兴驻村工作队,让驻村工作队完全融入各村乡村振兴和村务工作。在选人用人上进一步拓宽选拔渠道,更加广泛地将有干事创业精神的优秀年轻人吸纳进来,做到对村级后备力量培养工作的制度化、规范化、常态化。

强化“党建+文旅融合”模式,打造乡村振兴文化高地。坚持党建引领,依托舞阳河资源优势发展文旅融合产业,依托丰富的森林资源,把农业现代化与旅游产业化融合起来。合理布局,结合美丽乡村建设规划,以猛溪村为示范点,着力打造好吃住玩游一体化服务,打造乡村旅游标杆村。以郎洞村村级乡村振兴示范点建设为抓手,建设打造郎洞村甘

溪大寨、郎洞大寨一带旅游设施,利用当地依山傍水的优秀地理环境和质朴热情的人文环境,充分发挥示范带头作用,积极探索一条“农文旅”一体的乡村振兴道路。

强化“党建+环境整治”模式,打造乡村振兴鲜明底色。乡村振兴,美在生态。坚持做好环境整治,扎实推进乡村生态文明建设。突出党员示范,发挥群团优势,组建新时代文明实践站志愿服务队,大力开展整治农村人居环境的志愿服务活动,广泛宣传动员人民群众自觉参与到人居环境整治工作中来,倡导移风易俗,形成党群同心、协力攻坚的良好氛围。

强化“党建+基层治理”模式,筑牢乡村振兴组织保障。扎实做好党建引领基层治理工作,努力打造共建共治共享的社会治理格局。深入开展民主法治示范村创建活动,扎实推进平安乡村,加强乡村交通、消防、公共卫生等公共安全事件易发领域隐患排查治理,同时加快推进乡村“雪亮工程”建设,建设平安乡镇、平安村庄、平安家庭。

## 镇远「社保+银行」一体化服务新模式成效凸显

本报讯(通讯员 杨汉宝 张永权)今年以来,镇远县积极改进基层社会保险服务工作,实现社会保险业务“就近办”“多点办”,让参保群众足不出户享受社会保险服务,助力乡村振兴战略实施。

今年8月以来,镇远县统筹社会保险部门与金融部门资源,在服务“三农”、保障民生、强化金融服务等方面优势互补,依托金融部门服务网点、黔农云平台、黔农“村村通”等渠道,在国家政策、法律、法规允许的范围内,开展了多层次、多领域、全方位的业务合作,形成“社保+银行”服务新模式。目前,该服务模式已经趋于成熟,便民利民作用开始显现。

社保综合柜员就近服务。由县级层面协调,在各金融网点设立社会保险综合服务窗口,具备城乡居民基本养老保险参保人员领取养老金待遇、缴纳城乡居民基本养老保险费、开展生存认证、全民参保登记、社保政策推送等功能,实现社会保险参保缴费一站式服务。参保人员可就近选择金融网点享受社会保险服务。

社保卡数据集成“一卡通”。镇远县社保部门推动在多个渠道(如“村村通”、黔农驿站、营业网点等)实现部分高频、低风险业务的查询、办理、登记等功能,参保群众可凭借社保卡账号享受相关服务。合作银行新增制卡机12台,形成了线上、银行网点和后台批量等多种制卡方式,进一步推广社会保障卡一卡通应用工作。8月份以来,银行部门现场办理社会保障卡注销1088张,更换社会保障卡400余张。

打通“最后一公里”解民忧。为保障参保群众及时享受服务,银行部门主动开展了社会保障卡上门激活服务,取得良好效果。同时,经过多方协调,镇远县社会保险参保人员实现领取养老金不收取跨行手续费。缴纳养老金直接进入社保财政账户,领取养老金更加便捷。8月以来,银行部门上门为老百姓累计激活社会保障卡2.44万张。

镇远县积极探索社保、金融服务一体化模式,社保部门将相关业务划转到银行办理后,既有利于银行业务的拓展,又给老百姓带来实实在在的便利,是一项便民、利民、惠民的有力举措。

## 金堡镇:

## 送“医”上门 助力新冠疫苗接种

本报讯(通讯员 姚元平)10月29日,天气逐渐寒冷,许多老人因身体行动不便不能前往镇卫生院接种新冠疫苗。为此,镇远县金堡镇积极组织镇村干部、卫生院医生组成工作队开展送“医”上门服务,对未全程接种的老人进行入户接种服务,动员适宜接种者尽快接种新冠疫苗,推动新冠疫苗接种全覆盖,共筑免疫屏障。

在接种之前,医生首先对老人身体的基本情况进行检测,在确保符合接种条件后,为老人注射第二剂新冠疫苗。经过30分钟观察,确认老人没有任何不适,医务人员才离开。邹方元老人感动地说:“党和政府真好,知道我行动不方便,还上门给我打疫苗,真是谢谢你们了。”此次上门共为8名老人开展疫苗接种工作,同时向未接种人群宣传新冠疫苗接种知识,耐心细致解答相关问题。

据了解,此次送“医”上门服务只是金堡镇开展党史学习教育、扎实推进“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。送“医”上门,让暖心的医疗服务真正融入农村群众的大健康中,真正把实事办到群众心坎里。

## 羊场镇:

## 24小时值守疫情防控卡点

本报讯(通讯员 赵琦)“您好,请您配合我们进行体温检测,并出示您的健康码和行程码,谢谢!”近日,在镇远县羊场镇高速公路出口疫情防控卡点,执勤人员正在对车辆司乘人员进行“两码同查”、测量体温。按照“逢车必查,逢人必验,不漏一人”的原则,认真做好人员登记排查,严控“外防输入”,坚决筑牢疫情防控安全线。

羊场镇高度重视疫情防控工作,从10月24日以来,统筹安排人员在高速公路出口设置疫情防控检测点。每天由3名镇政府干部、2名镇卫生院工作人员、2名公安人员联合轮流值班,分工协作,严格执行24小时值班值守,全力保障人民群众生命健康安全,真正为群众办实事、办好事。

在疫情防控卡点现场,先由公安人员负责指挥车辆停靠,镇卫生院工作人员负责体温检测,政府干部负责“双码查验”及信息记录。各部门分工协作,共同守好第一、二、三道防线,疫情防控工作有条不紊,各值班人员都把疫情防控一线当作淬炼初心、践行使命的火线。截至目前,累计排查车辆41车次。



工作人员在疫情防控卡点现场执勤 (通讯员 赵琦 摄)